

2010到2015年，广州五次被《福布斯》杂志评为“中国大陆最佳商业城市”第一名；在普华永道和中国发展研究基金会联合发布的《机遇之城2016》中，广州高居榜首；华南美国商会的最新调查统计数据 displays：将近60%的受访

企业将华南地区运营总部设在广州，该比例是近三年来的最高值。

这一串数字不免让人好奇：广州靠什么培育出这样的营商环境？一座千年商都如何在今天依旧延续古老传奇？

我们探寻了广州的风险投资、民间

金融、知识产权保护与企业行政审批制度，从企业开办与发展所需的行政手续、知识环境与资本支持等几个最直观的角度，来回答这个疑问。而最终，它们都指向一个共同的答案——构建市场化、国际化与法治化的营商环境。

近日，2016年世界经济论坛商业圆桌会议在广州落幕。这是该论坛首次来到华南。世界经济论坛为何青睐广州？圆桌讨论带来哪些启示？

商业圆桌接力广交会

本次商业圆桌会议由世界经济论坛主办、广州市人民政府承办，是为新形势下广州参与全球经济合作量身打造的重要平台，也是广州与该论坛深入合作的新举措。

论坛创始人兼执行主席施瓦布表示，广州始终以开放姿态面向世界，将其作为举办地，在新时代背景下和社会各界共商合作大计，迎接数字化转型带来的巨大挑战，再合适不过。

广州市委书记任学锋表示，此次商业圆桌会是广州与世界经济论坛合作的最新成果，是新形势下广州深入参与全球经济合作，提升城市国际化水平的重要平台。

世界经济论坛执行董事艾德维说，本次圆桌会主要探讨制造业和服务业等产业的数字化转型。“中国正进行包括制造业在内的供给侧结构性改革，服务业正成为其扩大内需、加快创新的支柱型产业，探讨其数字化转型正当时。”

“制造业高地商机无限”

会议开幕前，参会者先通过广州产业游，与广州企业进行了一次“亲密接触”。“产业游”不仅是“游览”，更是寻找合作机会的第一步。

亮相圆桌会议的广州企业，业界地位举足轻重：客运量亚洲第一的航空公司、增速位居全国之首的汽车集团、入选全球创新城市前三的无人机企业……他们撑起了广州“枢纽城市”、“中心城市”、“创新城市”的重要地位，也让来宾感受到广州制造业的魅力。

以广汽集团为例，其智能制造设备就让商业圆桌会议的嘉宾们为之惊叹。“目前，广汽自主品牌57秒便能制造一辆车，广汽本田是49秒，广汽丰田59秒，焊接环节已经完全实现智能化。”汽车是广州的支柱产业，广汽作为本土龙头企业，从2013年起，连续4年入围《财富》世界500强，2016年排名第303位。

2015年，广汽实现全年整车产销分别为127万辆和130万辆，销售业绩2164亿元，拥有约6万员工。今年前8个月，广汽累计销售汽车接近100万辆，同比增加30.4%。行业平均水平是19%，广汽增速位居全国十大汽车集团之首。

经过一下午的走访，很多嘉宾对广州制造拥有了不同的认识。天合光能首席科学家、副总裁皮尔·沃林顿说，“广州的制造业充满了机会。”

创新之路越走越宽

会上，世界经济论坛还发布了《中国创新生态系统》报告。该报告描述了中国创新生态系统，对比了中国和其他国家的创业生态系统；阐述了加强中国创新生态系统的一系列总体原则；精心选择并深入探讨了大中华地区的最佳实践；并呼吁进一步采取行动，培育有关创新生态系统的知识。

艾德维认为，广州在创新转型方面堪称中国城市的典范。他说，“广州非常擅长打造创新生态系统，也许人们现在还在寻找‘下一个硅谷’，过些年，这个问题或将变成如何复制下一个‘广州模式’、‘深圳模式’。”

在艾德维看来，随着中国经济发展，中国的创新发展已经形成一种新的创新模式，他将其称为“中国式创新”。而“体现‘中国式创新’最好的例子就是微信。”他解释，最初开发微信的企业被一度认为是西方社交媒体的跟随者，但如今看到，微信做得非常成功，脸书反过来要学习微信。“这体现了‘中国式创新’如何影响世界。”

广州市市长温国辉指出，当前广州市紧紧把握创新驱动、新科技革命和产业变革，着眼国际创新枢纽建设，创新合作与发展的综合优势，不断提升综合实力。

广州：宜商乐业融汇天下

本报记者 李婕



广州鸟瞰 何进摄

① 打造风险投资之都

今年初，随着互联网金融行业核查风暴的来袭，上海、深圳等大城市均先后收紧了含私募在内的投资类企业注册，同时暂停登记包括“项目投资”、“股权投资”、“投资管理”、“投资咨询”、“投资顾问”、“资产管理”、“资产管理”等投资类经营项目的注册。

而广州却率先全面放开股权投资机构注册。广州市金融局相关负责人表示：“这次广州市放开股权投资类企业的工商注册，显示了广州市进一步优化投资环境，支持创业投资、风险投资等各类股权投资机构在广州加快发展，打造风险投资之都的信心和决心。”

目前，广州天使投资、创业投资、风险投资等各类股权投资机构从2013年的180多家迅速增至目前约1300家，管理资金规模达3000亿元，成为广州市创新发展的生力军和重要驱动力。全市经认定的高新技术企业也从2012年的1257家，增加到2015年的1919家，并且今年又向科技部上报新认定高新技术企业427家。广州各类股权投资机构管理资金规模超过3000亿元，广州已成为华南地区最大的融资中心。

注册企业多了，如何避免鱼龙混杂、非法集资？据透露，下一步，广州市将加强对股权投资行业发展的指导，通过加强行业自律管理，落实风险防控，促进行业的健康发展。广州市将会同证监、工商等有关部门，对业务不符合规范要求的机构在业界给予通报，限期整改，对涉及非法集资的机构，加大惩处力度，予以停业整顿、吊销执照等处罚，对涉及违法犯罪的机构，由公安机关及时立案查处，避免风险事件扩大。

② 规范互联网金融

逐渐成长为互联网金融的下一个风口的互联网小额贷款公司，正在广州民间金融街集聚。

互联网小额贷款公司是为产业链上下游企业直接提供小额信贷服务，并可在全国范围内放贷的小贷公司。自2014年在广州民间金融街启动试点发起设立互联网小额贷款公司以来，金融街内逐渐形成了“互联网+小贷”的聚集效应。

截至2016年9月，广州共设立了24家互联网小额贷款公司，主发起企业包括复星集团、拉卡拉支付、TCL集团、恒大金服、保利地产等传统金融、电子商务、物流、建筑装饰、地产、旅游、新型互联网等行业龙头企业，注册资本合计45亿元。

市金融局表示，争取在2016年末，批准设立互联网小额贷款公司达到30家，为大众创新创业经济起到积极的推动作用。

互联网成就金融创新服务的同时，也成为非法集资的“新伪装”。就此，广州还大力开展互联网金融风险专项整治工作，对P2P网络借贷、股权众筹、第三方支付、通过互联网开展资产管理及跨界从事金融业务、互联网保险、互联网金融领域广告等行为全面排查和清理整顿。

截至目前，已基本完成全市第一阶段3万多家企业的摸底排查工作，根据摸排结果，广州市互联网金融领域暂未出现较大风险事件，整体风险在全国大城市中处于较低水平。北京大学互联网金融研究中心在今年4月发布的第二期互联网金融发展指数显示，广州仅次于杭州和深圳，在全国城市中排名第三。

今年以来，广州市加大了对非法集资的打击力度。截至9月底，共立案非法集资案件102宗，依法查处了“365金融”等典型案件，保持对非法集资的高压态势。同时，全面取缔非法集资广告资讯信息。

广州科学城科技创新基地(孵化器)



③ 擦亮知识产权品牌

不久前，广州市企业奥翼电子和京信通讯在一场国际知识产权维权事件中最终取得了胜利，具有重大影响力和示范效应，获广州市企事业单位专利维权项目资金各50万元。2015年和2016年，该企业共获得广州市企事业单位专利维权项目100万元的资金。

为支持奥翼电子这样的创新型运用知识产权规则、应对国际纠纷，广州近年颁布实施《广州市专利工作专项资金管理办法》，大幅提升对专利工作扶持力度。2015年，市财政对专利的扶持资金达到7000多万元，2016年该预算超过1.3亿元，同比增加近九成。

无论是把企业“引进来”，还是鼓励企业“走出去”，广州市都试图把知识产权保护打造成为广州营商的响亮品牌。

为探索建立适应“互联网+”形势下知识产权保护新模式，规范电商领域市场秩序，2016年5月广州市知识产权局与广州电子商务行业协会及梦芭莎、汇美、久邦数码等10家电商签订了《联合开展广州市电子商务领域知识产权保护合作备忘录》，探索建立“企业自律、协会协助、政府监管”三位一体的电商领域知识产权(专利)保护体系。广州市知识产权局相关负责人透露，目前，《广州市电商平台知识产权保护办法》已经立项，计划明年1月份出台，届时，广州将成为全国最早出台电商平台知识产权保护法规的城市。该办法主要侧重专利保护，但也涉及商标和版权等保护。

此外，广州市的知识产权司法保障体系也在积极与国际接轨。2014年年底，广州知识产权法院在广州开发区正式挂牌，成为知识产权保护的一个新窗口。广州知识产权法院审判工作白皮书显示，自2014年12月21日至2015年12月31日，该院共受理各类知识产权案件4940件，审结3393件，结案率68.68%。13名主审法官(包括3名院领导)人均结案261件，是2015年度全省法官人均结案数的2.36倍。

2015年，广州每万人发明专利拥有量17.9件；2016年1月到8月，广州发明专利申请量18903件，同比增75.1%，在19个副省级及以上城市中增速第一，发明专利授权量5893件，同比增加44.3%。



商业圆桌会议嘉宾佩戴VR眼镜体验无人机与虚拟现实结合。李康摄

④ 优化服务体系

数据显示，截至今年9月底，全市实有商事主体146.7万户，以去年底常住人口为基数计算，每千人拥有企业数超40户，比全国平均水平高一倍以上。今年以来，随着一系列商事登记改革深化措施实施，在广州创业更轻松。

选址不再困难。广州出台的政策，进一步放宽了对企业选址的限制。注册不再久等。智能预约系统教你“免排队”全攻略……今年，广州工商登记实现“全城通办”，企业工商登记告别“排队”。“全城通办”后，企业申请人可就近或任意选择一个企业注册登记大厅办理登记业务。与“全城通办”配套的智能预约系统同步上线，实时发布预约情况，实现分时段预约、智能分流。

审批不再繁琐。广州市工商局进一步下放企业登记审批权限。自本月1日起，实行新的企业登记审批权限划分，将电信企业、电力企业、财务公司及其分支机构、集团公司子公司、分支机构等内资企业登记审批权限，下放到区市场监管局。

办事不再“跑腿”。今年10月1日起，广州实行“五证合一”，即营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证和统计登记证“五证合一”登记制度，进一步简化审批手续。9月以来，广州还开展“一窗式”政务服务，仅市本级综合受理窗口从94个压缩为28个，窗口人员从130个减为33个，真正实现“找一个窗办所有事”。

不断优化的政策与服务体系，为更多商事主体进入广州抚平了障碍。市场化、国际化与法治化的营商环境，正在政府部门、商事主体与创业者的良性互动中增强、巩固，并进一步促动优质循环。

广州跨境电商笑傲“双十一”

白原

今年“双十一”当天，某线上平台成交额超1200亿元，创下历史新高。而发展势头旺盛的电商目前也频频开展新的布局，广州，成为跨境电商的青睐之地。专做跨境物流的汇通天下物流有限公司董事长孙剑巍介绍，“论体量，淘宝全球购最大卖家群体就在广州，而不是在其他任何地方。”

现在，无论是南沙港还是空港经济区，随时可见商品频繁进出保税区的场面。据了解，去年11月竣工验收的南沙国际物流园区仓库，总建筑面积达7.7万余平方米，业务定位为跨境电子商务(南沙)仓货保税中心。还未投入使用，仓库就已售罄，京东、唯品会、威时沛运等企业先后入驻。保税仓库甚至“一仓难求”，自从广州启动跨境电商试点后持续满仓运转。

据了解，广州已获批珠三角国家自主创新示范区、国家服务贸易创新发展试点、国内贸易流通体制改革发展综合试点、跨境电商综合试验区、国家市场采购贸易方式试点等改革试点，为全市各领域制度创新提供强大的内生动力。

据广州市商务委消息，广州目前已认定320家总部企业。随着思科中国创新中心、GE国际生物园、中远海运散货总部、中铁建南方总部、阿里巴巴、万达体育全球总部等总部分别落户，广州受到全球投资者越来越多的关注和青睐，一大批重点招商项目正在洽谈，等候进驻。截至目前，288家世界500强企业已在广州投资设立797个项目。

据商务委统计，2015年广州跨境电商进出口67.5亿元，同比增长3.7倍，占外贸总值比重上升至0.8%，其中出口34.3亿元，增长1.7倍，进口33.2亿元，增长18.8倍，规模继续位居全国试点城市前列。

2016年1月到9月，全市跨境电商进出口达79.2亿元，增长74%，其中出口46.9亿元，增长68.6%；进口32.3亿元，增长82.5%。